

## 社会主义市场经济理论的八项重大突破

### 一、经济体制改革目标理论

突破传统社会主义计划经济理论确立社会主义市场经济理论带来了经济学领域的革命。

### 二、所有制改革理论

一是从单一的公有制理论向以公有制经济为主体、多种所有制经济共同发展的理论转变,形成了所有制结构理论;二是把所有制与所有制的实现形式区分开来,形成了公有制实现形式理论。

### 三、农村改革理论

一是突破人民公社体制,形成了以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制理论;二是形成了农产品流通体制改革和培育农产品市场体系的理论;三是突破传统作法,走出符合中国特色的农村工业化、城镇化的道路;四是提出通过发展农业产业化,逐步实现我国农业现代化的理论。

### 四、企业制度改革理论

一是摒弃传统的企业是行政附属物的观念,提出企业是市场主体、具有法人资格的理论;二是提出政企分开、所有权与经营权分离的理论;三是建立现代企业制度的理论;四是提出从整体上搞活国有经济的理论。

### 五、市场体系理论

一是承认生产资料、生产要素都是商品,都有价格;二是价格改革是形成市场机制的关键,要建立主要由市场形成价格的机制;三是突破传统观念,提出了资本市场、劳动力市场,要求建立完善的市场体系。

### 六、宏观管理体制改革的理论

一是政府应从行政性的直接管理

转向以经济手段为主的间接管理;二是建立健全协调统一的宏观调控体系;三是辩证处理宏观调控与市场机制的关系。

### 七、收入分配理论

一是允许一部分地区、一部分人先富起来,鼓励先富帮后富,最终实现共同富裕;二是实行效率优先、兼顾公平的政策;三是坚持按劳分配为主,允许生产要素参与分配;四是坚持建立多层次、社会化的社会保障体系,创建社会统筹和个人账户相结合的制度。

### 八、对外开放理论

一是摒弃封闭半封闭发展模式,确立对外开放基本国策,建立开放型经济体制;二是大胆吸收人类社会包括资本主义社会所创造的一切文明成果,充分利用国际国内两种资源、两个市场;三是创建经济特区和发展外向型经济理论;四是正确处理对外开放和自力更生的关系。

(摘自《中国改革》1999年第4期李铁映文章《社会主义市场经济理论的形成和重大突破》)

## 产业投资基金是我国利用外资的新渠道

产业投资基金是国际间普遍通行的融资方式,它通过发行基金份额设立产业基金公司,对未上市企业直接提供资本支持,投资收益和风险按出资股份共享。

产业投资基金有助于我国民族工业的发展和资本市场的安全。基金投资是为了寻求利益回报而不是控制投资国的企业和市场,这与外商直接投资有着本质的区别。我国的现代化建设不可能不利用外资,因此引进国外投资基金,积极发展中外合资的产业

投资基金就成为一种必然的选择。以产业投资基金的方式吸引外资,国外资金是以直接投资形式进入我国,资本金不形成负债,因此不会增加国家的外债,当发生国内外金融市场动荡的时候,又受到我国资本市场不开放制度的管制,规模再大也不能随便流出境外,因此有利于我国金融市场的稳定。

利用产业投资基金还将开辟使用外资的新途径。九十年代以来,我国利用外资始终居发展中国家的第一位,截至1998年末,利用外资总额已达4000亿美元。在利用外资总额中,外商直接投资和银行间接贷款是两个主要板块。由于亚洲经济危机的影响和我国经济的发展,今后几年,无论是外商的直接投资还是国外银行的贷款都会缩小,更为严重的还会出现对外资本净流出。因此,我国利用外资的既有空间已大为缩小,探索利用外资的新形式,已成当务之急。

亚洲金融风暴爆发以后,国际资本市场的稳定性日益增加,国际资本运动呈现从证券、外汇和地产投资向产业投资转移的趋势。中国应抓住这一有利机会,加快发展和利用中外合作产业投资基金的步伐,开创新一轮利用外资的好局面。

(1999年5月18日摘自《经济日报》杨国民、朱中奇文)

## 为什么国际上一些人总怀疑我们的统计数据?

《中国国情国力》1999年第4期赵庆国的同名文章认为造成中外双方对我国经济各项指标统计数据看法不一的原因有二:第一,是由于统计计算模式不同造成的,我国的统计工作确实有尽快与国际接轨的必要,在有些时